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I. Declarația unică   

În data de 12.01.2021, în Monitorul Oficial nr. 33 a fost publicat Ordinul 

președintelui ANAF nr. 14/2021 pentru aprobarea modelului, 

conţinutului, modalităţii de depunere şi de gestionare a Declaraţiei unice 

privind impozitul pe venit şi contribuţiile sociale datorate de persoanele 

fizice. 

Noul formular se depune de contribuabilii persoane fizice pentru declararea veniturilor realizate pe 

parcursul anului 2020, respectiv pentru declararea veniturilor estimate pentru anul 2021.  

Printre principalele modificări aduse menționăm: 

• introducerea unor secțiuni distincte pentru declararea obligațiilor datorate pentru 

indemnizațiile primite în contextul pandemiei SARS CoV-2 (profesioniști, avocați, persoane 

care obțin venituri din drepturi de autor);  

• introducerea de noi rubrici referitoare la deductibilitatea costului de achiziție al aparatelor de 

marcat electronice fiscale din impozitul anual pe venit; 
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• eliminarea anumitor rubrici referitoare la declararea veniturilor din închiriere în scop turistic 

deoarece venitul net se determină pe baza normei de venit, indiferent de numărul de camere 

închiriate. 

Noul termen de depunere al Declarației unice este data de 25 mai a anului următor celui de realizare 

a veniturilor. 

Noul model al declarației poate fi descărcat de pe site-ul oficial ANAF. Formularul poate fi depus atât 

în format fizic, cât și în format electronic (prin intermediul Spațiului Virtual Privat sau pe portalul e-

guvernare.ro).     

 

II. Procedura privind redirecționarea a 3,5% din 
impozitul anual 

În Monitorul Oficial nr. 34/12.01.2021 a fost publicat Ordinul 
președintelui ANAF nr. 15/2021 pentru aprobarea Procedurii privind 
stabilirea sumei reprezentând până la 3,5% din impozitul anual datorat 
pentru susținerea entităților nonprofit, unităților de cult, precum și pentru 
acordarea de burse private și a formularelor aferente.  

 

S-a publicat noul formular 230 prin care contribuabilii pot să direcționeze până la 3,5% din impozitul 

anual datorat pentru susținerea entităților nonprofit, a unităților de cult și pentru acordarea de burse 

private. Se poate redirecționa pentru una sau mai multe entități.  

Termenul de depunere al formularului 230 este data de 25 mai a anului următor celui de realizare a 

venitului. 

Noul model al declarației poate fi descărcat de pe site-ul oficial ANAF. Reamintim că formularul poate 

fi depus atât în format fizic, cât și în format electronic, prin intermediul Spațiului Virtual Privat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://static.anaf.ro/static/10/Anaf/Declaratii_R/declaratie_unica.html
https://e-guvernare.ro/
https://e-guvernare.ro/
https://static.anaf.ro/static/10/Anaf/formulare/230_OPANAF_15_2021.pdf
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I.  Unique income statement  

Order no. 14/2021 of the president of the NAFA for the approval of the 

model, content, method of submission and management of the Unique 

Statement on income tax and social contributions due by individuals has 

been published on the the Official Gazette no. 33/12.01.2021. 

 

The new form will be submitted by individuals for reporting of the income obtained during 2020 year, 

respectively for the reporting of the estimated income for 2021 year. 

 Among the main changes we mention: 

• new fields for reporting the tax liabilities due for subsidies received in the context of the 

current epidemiological situation SARS-CoV-2 (professionals, lawyers and individuals who 

obtain income from copyright) have been introduced. 

• new fields regarding the deductibility of expenses related to the acquisition of  fiscal electronic 

cash registers from the annual income tax have been introduced. 

• certain fields related to the income obtained from rental to tourists have been removed, under 

the circumstances that the net income is now determinated based on the income norm 

regardless of the number of rooms rented. 

The new deadline for submitting the Unique income statement is 25 May of the year following the year 

when the income is obtained.  

The new model of the statement can be downloaded from the official NAFA website. The form can be 

submitted either in hard copy or electronically (via the Virtual Private Space or via the e-guvernare.ro 

portal). 

 

II. Procedure for redirecting 3.5% of the annual income 
tax 

Order no. 15/2021 of NAFA’s president for the approval of the Procedure 

for establishing the amount representing up to 3.5% of the annual 

income tax due for support nonprofit entities, cults and private 

scholarships and the related statements, have been published in the 

Official Gazette no. 34 / 12.01.2021. 

 

The new 230 form through which taxpayers can direct up to 3.5% of the annual income tax to support 

nonprofit entities, cults and  private scholarships has been published. Such option can be applied for 

one or more entities. 

The submission deadline is 25 May of the following year when the income is obtained. 

https://static.anaf.ro/static/10/Anaf/Declaratii_R/declaratie_unica.html
https://e-guvernare.ro/
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The new model of the form can be downloaded from the official NAFA website. We remind you that 

the form can be submitted either in hard copy or electronically via the Virtual Private Space.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://static.anaf.ro/static/10/Anaf/formulare/230_OPANAF_15_2021.pdf
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Mazars Alert contains a selection of the latest major issues which occurred in the Romanian 

legislative framework; it is intended only to provide information and, hence, shall not be 

deemed to provide professional advice or consultancy. Therefore, we assume no 

responsibility in this respect. Should you require any information related to the foregoing, 

please do not hesitate to contact us.   

If you would like to subscribe to Mazars newsletters, please access this link. 
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Mazars is an internationally integrated partnership, 

specialising in audit, accountancy, advisory, tax 

and legal services*. Operating in over 90 countries 

and territories around the world, we draw on the 

expertise of 40,400 professionals – 24,400 in 

Mazars’ integrated partnership and 16,000 via the 

Mazars North America Alliance – to assist clients of 

all sizes at every stage in their development. 

*where permitted under applicable country laws. 
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